LEKCJA 1
(dla klas omawiajcych funkcg liniowa, lub jako lekcja powtérzeniowa
dla klas IlI)

Temat: Wiasnéci funkciji liniowej.

Cele lekciji:
» Poznanie zalanosci wykresow funkciji linowej od wspoétczynnika

kierunkowego a,
» Ksztatcenie precyzji pisaniafmut w arkuszu kalkulacyjnym.
Metody pracy:
» Wyktad,
» Pracaw grupach.
Pomoce naukowe:
Komputery z arkuszerkalkulacyjrym Excel.

Przebieq lekcji:

1. Sprawdzenie obechd i podanie tematu lekc;ji.

2. Postawienie problemu: Jaki wptyw na wykres funkcji liniowej ma
wspotczynnik kierunkowy a?

3. Tworzenie w arkuszu kalkulacyjnym tabelkiéziowej dla przynajmniej
czterech funkciji liniowych o takisamym wspotczynniku kierunkowym a
i réznych wyrazach wolnych b. Natg zwrocic uwag: ha poprawngd
pisania przez uczniow formuf!

X -2 -1 0 1 2 3

y=ax+bl =$a$2*b4+3$b3$P

y=ax+b2 |=$a$2*b4+$cP2

y=ax+b3 |=%$a$2*b4+3$d$2

y=ax+b4 |=$a$2*b4+$e$2

Tak zapisane formuty ni@my przekopiowado pozostatych komérek.
Umozliwi g one zmienianie wartai funkcji w zaleznosci od wartgci argumentu
X wpisanego do tabeli. Pozwptdwniez na dowolr, zmiare liczb bedacych
wspotczynnikami a i b.

a Bl b2 b3 b4

-2 1 3 5 -3
X -2 1 0 1 2 3
y=ax+bl 5 3 1 -1 3 -5
y=ax+b2 7 5 3 1 1 -3
y=ax+b3 9 7 5 3 1 -1
y=ax+b4 1 1 -3 -5 7 -9




4. Wstawienie wykresow funkcji przedstawionych przy pomocy tabelki
czesciowej. (wybieramy wykres punktowy)

funkcja linowa

—e— y=ax+bl
—— y=ax+bh2
y=ax+b3

y=ax+b4

5. Omowienie wynikuwiczen:
wniosek: wykresy funkcji srownolegte,

6. Zmieniamy wspotczynnik a dla wszystkich funkcji:
wniosek: wykresy funkcji pozostayownolegte, chociazmienia s¢ kat

nachylenia wykreséw do dodatnie pétosi X,

Whiosek: Wykresy funkcji sa rownolegte, jezeli funkcje te majg taki sam
wspotczynnik kierunkowy.

7. Podsumowanie wiadordd, praca domowa: Wykonaj w jednym uktadzie
wspotrzdnych wykresy funkcji: y=x+2,y=x—-4,y =x.



LEKCJA 2
(dla klas omawiajcych funkcg liniowa, lub jako lekcja powtérzeniowa
dla klas IlI)

Temat: Wiasnéci funkciji liniowej cd.

Cele lekcii:
» Poznanie zalanosci wykresow funkciji liniowej od wyrazu wolnego b,

» Ksztatcenie precyzji pisaniafmut w arkuszu kalkulacyjnym.
Metody pracy:

» Wyktad,

» Praca w grupach.

Pomoce naukowe:

Komputery z arkuszerkalkulacyjrym Excel.

Przebieq lekcji:

1. Sprawdzenie obecsd i podanie tematu lekc;ji.

2. Postawienie problemu: Jaki wptyw na wykres funkcji liniowej ma wyraz
wolny b?

3. Tworzenie w arkuszu kalkulacyjnym tabelkiéziowej dla przynajmniej
czterech funkciji liniowych oakim samym wyrazie wolnym b
| roznych wspotczynnikackierunkowych a.
Nalezy zwrock uwag na poprawn£é pisania przez uczniow formul!

X -2 -1 0 1 2 3

y=alx+b =$b$1*e5+$d$1L

y=a2x+b |=$b$2*e5+$d$1

y=a3x+h | =$b$3*e5+5d$]

y=adx+b |=$b$4*e5+$d$]

Tak zapisane formuty ni@my przekopiowado pozostatych komérek.
Umozliwi g one zmienianie wartai funkcji w zaleznosci od wartgci argumentu
X wpisanego do tabeli. Pozwptdwniez na dowolr, zmiare liczb bedacych
wspotczynnikami a i b.

al -4 b 3

a2 -0,5

a3 2

a4 6
X -3 -2 -1 0 1 2 3
y=alx+b 15 11 7 3 -1 5 -9
y=a2x+b 4,5 4 3,5 3 2,5 2 1,5
y=a3x+b -3 1 1 3 5 7 9
y=a4x+b -15 9 -3 3 9 15 21




4. Wstawienie wykresow funkcji przedstawionych przy pomocy tabelki
czesciowej. (wybieramy wykres punktowy)
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4. Oméwienie wynikuwwiczen:
» wykresy przecinajsie w jednym punkcie o wspotezinych (0,b),

Zmieniamy wyraz wolny b dla wszystkich funkcij:
» wykresy przecinajsie w jednym punkcie o wspotezinych (0,b),

Whiosek: Kazda funkcja liniowa przecina os rzednych w punkcie (0,b), co
oznaczaze wyraz wolny b jest geometrycznym miejscem przeegcia
wykresu funkcji z osig Y.

5. Podsumowanie wiadoréd, praca domowa: Wykonaj w jednym uktadzie
wspotrzdnych wykresy funkcji: y =-x + 2,y =2x +2, y =0,5 x.+2

Opracowata: mgr Anna Kontek






